# 强在甘肃、青海地震灾区检查指导 证群众过冬安置和灾后恢复重建等工作

治局常委、国务院总理李强12月23日赴甘 肃、青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安 置和灾后恢复重建等工作。他说,习近平 总书记对受灾群众十分牵挂,我们要坚决贯 彻落实总书记重要指示精神,坚持人民至 上、生命至上,全力做好抗震救灾各项工作 尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

李强先后来到甘肃省积石山县大河家 镇大河村、陈家村、梅坡村和青海省民和县 中川乡草滩村、美一村,实地察看受灾现场, 走进安置点与受灾群众交流,向当地干部详 细了解群众安置、物资保障、板房搭建等方 李强向奋战在一线的救援和施 工人员表示感谢,希望他们再接再厉、攻坚 克难,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。 指出,当前灾区夜间温度低,要想方设法改 善安置条件,确保受灾群众有地方住、有热 饭吃、不挨冻。李强勉励当地党员干部,进 步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员 干部先锋模范作用,带领受灾群众坚定信 心、共渡难关。

李强在甘肃省积石山县抗震救灾现场 指挥部听取甘肃、青海两省和有关方面的工 作汇报,对前一阶段抗震救灾工作给予充分 肯定,并对做好下一步工作作出部署。他强 调,确保受灾群众安全温暖过冬,是当前的重 中之重。要与时间赛跑,把救灾物资和生活必 需品第一时间配发到安置点和群众手中,争 分夺秒搭建板房,让眼下在帐篷中安顿的受 灾群众尽快搬入,并扎实做好御寒保暖、食品 安全、防火巡查等工作。抓紧对震区房屋进行 评估,符合安全要求的可按照自愿原则引导 群众有序返家居住,符合修缮条件的要抓紧 修缮到位。全面推进各类设施特别是学校、医 院等特殊场所修缮加固,消除风险隐患,确保 安全复课复工复市。要提前做好开春后全面 恢复重建规划,并与巩固拓展脱贫攻坚成果 紧密结合起来,帮助灾区群众改善生产生活 条件, 防止发生规模性因灾返贫致贫。要全 力做好伤员救治,强化医务人员配备、设备 耗材保障,完善诊疗方案,尽最大努力抢救 生命、减少伤残。备足常用药物,做好卫生 防疫工作。及时提供心理疏导、确保灾区群 众身心健康。要切实维护灾区社会稳定,及 时有序发布救灾情况,积极回应社会关切, 做好先进典型宣传,进一步鼓舞人心。 干部要把群众工作进一步做实做细, 及时了 解受灾群众困难诉求,切实帮助解决实际问 题,让他们充分感受到党和政府的温暖。

吴政降参加上述活动。

### 西宁通往海西快速通道建成通车

本报讯(记者啸宇)乌兰,古丝绸之路南 路的交通要冲。为了更好助力我省产业"四 地"建设,这里应时启动建设了一条公路一 G572 贵南至乌兰公路茶卡至察汗诺段,连接 G6京藏高速和G0612西和高速,极大推动了 国家高速公路互联互通、区域成网。12月22 日该公路顺利通过专家组交工验收。

G572贵南至乌兰公路茶卡至察汗诺段 主线工程,起点位于茶卡镇,顺接茶卡北过境 公路,终点位于铜普镇察汗诺村,路线全长 35.22公里,按照双向四车道一级公路标准建 设。自开工建设以来,全体参建单位创新管 理方式,采用设计施工总承包(EPC)模式推动 设计、施工深度融合,推动降本增效,夯实质 量根基,筑牢安全防线,推动G572贵南至乌 兰公路茶卡至察汗诺段主线工程保质、保量、 按期完成建设任务。

G572贵南至乌兰公路茶卡至察汗诺段 主线工程的建成通车,为我省新增了一条 从西宁市、海南州通往海西州的快速通道, 对推动青海湖、茶卡盐湖、黑马河、唐蕃古 道等旅游支柱产业发展具有重要意义,将 成为完善区域路网,促进地区旅游资源开 发,带动区域经济社会发展,助力乡村振兴 的发展路、致富路、民心路,将在绘就交通 强国青海篇章的进程中更好服务于我省产 业"四地"和现代化新青海建设。

# 省抗震救灾现场指挥部第五次会议召开

陈刚主持并讲话吴晓军出席

本报讯(特约记者 薛军)12月23日晚, 省抗震救灾现场指挥部第五次会议在海东 市民和回族土族自治县中川乡人民政府召 开,第一时间传达学习李强总理在甘肃、青 海检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复 重建工作时的讲话要求,进一步研究部署我 省委书记、现场指挥部指 挥长陈刚主持并讲话,省长、现场指挥部指 挥长吴晓军,省委副书记刘奇凡参加。

会议指出,李强总理深入灾区一线检查指 导,看望慰问受灾群众,带来了习近平总书记和 党中央国务院的关心厚爱,更加坚定了我们 抗震救灾的信心决心。要以实际行动落实 好党中央国务院关于做好抗震救灾工作的

落实,全力做好受灾群众安置和灾后重建工 作,把党和政府的温暖送到群众心坎上

会议强调,打赢抗震救灾这场攻坚 持久战, 离不开党中央坚强领导, 离 不开各级官兵指战员冲锋在前, 离不开广 大基层干部坚守奉献,更离不开可亲可敬 的各族群众。当前,我省抗震救灾工作取 得明显进展,要进一步提高思想认识, 持人民至上、生命至上,采取一切措施、 一切代价,继续搜寻失联人员。要加 快活动板房建设进度,尽快让群众从帐篷 搬进更安全、更保暖的过渡安置房中。 统筹医疗资源,全力以赴救治伤员,尽最

大可能减少伤残,确保灾区群众身心健 康。要立即启动灾后重建各项具体工作, 在深入开展地质灾害风险评估基础上, 学制定重建规划,精准开展受损房屋安全 检测和鉴定, 细化维修加固和恢复重建方 案。要因地制宜,分类施策,确保安全 有序复课复学。要把灾后重建与巩 固拓展脱贫攻坚成果结合起来, 开展动态 多措并举防止因灾返贫致贫。 人挖掘抢险救灾和灾后重建中涌现出的先 进典型, 弘扬主旋律, 凝聚正能量, 充分 展现干部群众合力攻坚的精气神。

省领导王林虎、乌拉孜别克·热苏力汗、 朱向峰、李宏亚、何录春参加。



本报讯(记者 悠然 通讯员 王海涛 张莉 娜 袁睿杰)"集结!在这场与时间赛跑的生死较量中,我们必须竭尽全力。""海东支队 收到!""西宁支队收到!""海北支队收到! "黄南支队收到!""海南支队收到!""训保支 队收到!"积石山6.2级地震发生后,青海省 消防救援总队调集6个支队消防救援人员迅 速集结登车,赶赴灾区

#### 从"被救者"成为"救援者

张开放拼了,身为一名通信保障人 看到前方道路受阻,他扛起六七十斤 重的通信保障设备,一声不吭地朝前奔跑, 零下十五摄氏度的气温, 呼出的热气已在他 的面罩上结了霜。张开放是西宁市城北区柴 达木路消防救援站站长助理,他的家乡在民 和。这次地震,他以消防员的身份回到民和,角色从"被救者"换成了"救援者"。 他说: "角色转变意味着要担负起责任。这

是我的家乡, 我要做的就是拼尽全力。

知道地震发生的时候, 张开放心里就 很着急, 因为老家就在官亭镇中川乡峡口 村,他第一时间集结出发前往民和进行救 第二天通信恢复后,家里人报了平 安,张开放的心放了下来。听说老家房屋 全部倒塌,每当其他同志叫张开放回家看 看时,他总是说,我家情况还可以,先救 其他受灾严重的村民。

此次救援过程中,张开放主要承担保 障总队指挥部运行相关任务, 负责协助统 计救援情况,督察检查作战训练安全,向 -线救援人员发布救援提示, 联络山东消 防救援总队增援队伍等。高强度的连续工 作让张开放看起来很憔悴, 但一有新的任 务,他会立即冲在最前面。

#### 凝聚暖暖爱意的篝火

在长达10个小时的连续救援后,已是

凌晨,消防救援人员本着不打扰当地群众 正常生活的原则, 互相依偎在院落中取 暖。突然,一抹火光出现,村民祁海正带 着自己的父亲、弟弟用自己家的柴火给救 援人员升起了篝火,"太感谢你们了,让你 们到屋子里休息,你们也不肯,我们这儿 没有别的,给大家生一点火,大晚上不要 这是一次双向奔赴, 疲惫的消防 救援人员感受到了一股特别的暖意,这是 来自村民们的关心关怀。在搜救点现场的 黄南州消防救援支队作战训练科科长杨双 喜、搜救组长王晨与全体救援人员向村民 们表达谢意。随后,他们便再一次朝着作 业点赶去。村民祁海正和家里人在身后喊 着:"有你们在,我们很安心!

#### "抢险一线"的"宋妈妈"

在安置占,一个忙碌的身影引人注目 那是大家口中的"宋妈妈",她正在为一线的 消防员们准备热腾腾的晚饭。"孩子们吃饱 饭,才有力气救人。"宋妈妈儿子是民和县消防 救援大队川恒北路消防救援站的消防员祁珍 辉。地震发生后,她看着曾经熟悉的村庄变成 了一片废墟,而那些忙碌不停的消防救援人 员,让她倍感心疼。"我的孩子辛苦,其他的消 防员也是别人的儿子,也很辛苦。"于是,她毫 不犹豫地发动邻居和亲戚开始为一线的消防 救援人员送饭。每次送饭,宋妈妈都会去看看 儿子,那满身泥泞的样子让她心疼,那奋不顾 身的身影又让她自豪。

灾后的夜晚,尽管寒风凛冽,但在众多勇敢 无畏的逆行者和共克时艰的受灾者之间,微弱 的火光却照亮了彼此的心灵,传递出暖暖的爱 意。消防救援人员以实际行动诠释着"人民至 上"的信念,大家携手共进,共同度过这段艰难

## "再难也要坚持到底!

他们是一支民兵分队,连续多日,奋战 在抗震救灾一线!

海东市民和县中川乡金田村直线距离 黄河不到两公里,地质结构复杂,发生地 震后,引发了砂涌灾害,多处房屋被淤泥 包裹,救援道路被封堵,救援人员、装备 在地震发生后不到3个小时,作 为第一批赶赴灾区的民兵应急队伍, 李双 才和战友们承担起了清淤开道的任务。不 到一公里的路段,由于淤泥堵塞严重,需 要边清理边搭建,从凌晨干到中午,一块 一块木板终于搭起了一条生命通道。

下午,随着帐篷、棉衣、手套、自热食品等 第一批物资车的到来,安置点的工作也有序 展开。民兵们运用集训学到的知识,不到1个

小时就顺利搭起4顶帐篷,两天搭建起帐篷 40余顶。

在救灾一线,像李双才这样的党员军 人、民兵还有很多,他们许多人嘴唇干裂,泛 起血丝,再难也要坚持住,只想着能快一点、 再快一点。

"阿姑您别着急,再难也要坚持, 都会好起来的!"金田村受灾居民临时安置 点的帐篷里绝大多数都是老年人。民和县 人武部组织党性强、有经验、懂方言的民 兵在多个安置点开展心理疏导和健康宣教。

"为及时掌握安置点居民的心理状态, 我们每天都花时间和居民们拉家常,目前已 经基本安抚了遇难者家属。"前河乡武装部 长张永健说。

民和县人武部政委李卫国说:"考虑到地 震灾区水源短缺,为满足实际需求,我们在安 置帐篷100米外的树林中搭起了4处临时简易 厕所,并在沿途设置引导牌,解决灾民的如厕 需求

连日来,随着安置工作的进行,为加 快受灾村庄灾后重建,民兵分队发出灾区 垃圾清理攻坚集结号,帮助村民清理、清 运灾后垃圾,协助开设受灾群众饮食保障 点,深入周边村庄摸排受灾伤病群众65户

当前,民兵分队工作重点是群众生活 安置,他们继续活跃在一线,帮助群众完善 取暖设施,确保受灾群众不挨饿、不受冻。

(记者啸宇)